

Holub hřivnáč

Columba palumbus

Řád: měkkozobí

Čeleď: holubovití

Rod: holub

Pták: stěhovavý

Pták chráněný - ANO



Vzhled:

Jedná se o středně velkého ptáka s krátkým krkem, zobákem, křídly i nohama. Délka těla dosahuje 39-45 cm a rozpětí křídel 75cm. Hmotnost se pohybuje v rozmezí 290-600g. Holub hřivnáč je největším druhem holuba ve střední Evropě.

Pohlavně dospívají v následujícím roce. Samička se od samečka viditelně neliší, mláďata od dospělých odlišit lze – nemají bílou skvrnu na krku. Pokud přežijí první roky, které jsou většinou nejkritičtější, mohou se dožít i slušného věku – nejstarší známá délka života u hřivnáče byla 16 let a pár měsíců. Samice jsou o trochu větší a mívá mohutnější zobák. Opeření je převážně šedé a vínově s červenou hrudí a bílou skvrnou po stranách krku. Oči jsou světle žluté. Při vzletání většinou tleská křídly a ozývá se hlubokým „húú-hrúú“.

Hlasový projev:

<https://www.youtube.com/watch?v=poeYBbpR9z4>

Výskyt:

Holub hřivnáč je tažný druh. Vyskytuje se téměř v celé Evropě, kromě nejsevernějších oblastí. Dále zasahuje na východě až do západní Sibíře a jižně na Blízký východ a do severní Afriky. Zimuje v západní Evropě na Pyrenejském poloostrově, popř. ve Středomoří. Hnízdí v lesích všech typů i velikostí, hlavně v blízkosti zemědělské půdy, čím dál častěji také v centrech velkých měst.

Přilétá ze zimovišť v oblasti Pyrenejí v březnu, odlétá v říjnu.

Potrava:

Potrava je téměř výhradně rostlinná. Na jaře (a v zimě) v ní převažují lístky jetele a jiných bylin, méně jsou zastoupeny listy, květy a pupeny dřevin a vyseté zrní. V létě a na podzim je tvořena především obilím a v menší míře i

luštěninami, semeny a plody různých dřevin (třešněmi, žaludy), také semeny plevelů.

Predátoři:

Ve vzduchu je holub nejčastěji uloven sokolem, nebo jestřábem, v zimních měsících na holuby útočí krahujec. Sokol na holuba útočí střemhlavým letem, při kterém dokáže vyvinout rychlost dokonce něco pod 400 km v hodině.

Hnízdění:

Páry vytváří krátce po návratu ze zimovišť. Během toku samec často vrká na vyvýšených místech a předvádí typické lety, při kterých příkře vystoupá vzhůru do více než dvaceti metrů nad své teritorium, v kulminačním bodu zpravidla tleskne křídly a poté se klouzavým letem vrací dolů. Součástí námluv bývá také pronásledování samice s roztaženým ocasem a nafouklým voletem a vzájemné probírání peří na hlavě a krku.

Nejčastěji hnízdí na stromech nebo v hustých keřích, raději při krajích lesních a stromových porostů, ale i uvnitř nich. V posledních letech přibývá též případů hnízdění na budovách. Hnízdo staví samice ze suchých větviček přinesených samcem. Je ploché a obvykle velmi řídké, často natolik, že je v něm zespodu vidět snůška. Hnízdí většinou 2× ročně, vzhledem k dlouhé hnízdní sezóně (březen–červenec) však může mít za vhodných podmínek i 3 nebo 4 snůšky do roka. Samice snáší 2 bílá vejce o rozměrech 40,6 × 29,4 mm, o něž se starají oba rodiče. Doba sezení je 15–17 dnů, mláďata se líhnou v rozmezí zhruba 1 dne. Holubí partneři zpočátku krmí své mladé hmotou vyvrženou z volete podobající se hustému mléku s obsahem vitamínů. Mládě vsune hlavu do jícnu rodiče a pije ji. Teprve po 5–6 dnech začínají přivykat normální stravě. Hnízdo opouštějí ve věku 3–4 týdnů a vzletnosti dosahují ve stáří 33–35 dnů. Pohlavně dospělá jsou v následujícím roce. Po vyhnízdění se rodiny shromažďují do hejn, která později táhnou do zimovišť. Nejvyšší známý věk je 16 let a 4 měsíce.

Zajímavosti:

Lidově se nazývá kachní holub.

Holub dokáže uletět až neuvěřitelných 300 km a vždy se vrátí. Aby to ale mohl zvládnout, je potřeba ho dobře vycvičit.

Proč holubi vrkají? Holub domácí má několik hlasových projevů, není jich mnoho, ale můžeme si dobře všimnout dvou základních a to je vrkání a houkání. Vrkání je asi jasné, tam jsou jisté nuance při obraně teritoria a při dvoření se

holubici. Holubičky vrkají také zejména na svém hnízdišti a odpovídají tak samci a nebo při obraně.

Co symbolizuje holub? HOLUB – smíření, láska. Starodávný symbol harmonie a míru. Bílá holubice létající kolem domu předpovídá někomu z obyvatel brzké manželství nebo milostný vztah.

Co znamená vidět holuba? Holubí štěstí: Překvapivě jsou nositelem šťastných zpráv často holubi, kteří nepatří zrovna k oblíbeným mazlíčkům. A to, jak vás pro štěstěnu označí, taky není nic moc příjemného. Známkou šťastného dne je totiž holubí pokálení, a co si budeme povídat, málokdo by pro špetku štěstí obětoval kabát nebo vlasy.

Jaký je rozdíl mezi holubem a hrdličkou? Popis - Hrdlička zahradní je pták velký asi jako holub domácí. Oproti hrdličce divoké je o něco větší a má též delší ocas. Je celá plavě hnědá s jedním černým proužkem na šíji.